

ВОПРОСЫ ГЕНЕАЛОГИИ: КАК ВОССОЗДАТЬ ФАМИЛЬНУЮ ИСТОРИЮ

Мурат Валиев, руководитель Общества друзей школы Карла Мая

Величайшей трагедией нашей многострадальной Родины является потеря родовых корней. На протяжении двух-трёх поколений Россия прошла через две революции, две мировые и одну гражданскую войны, репрессии, две смены социального строя – всё это неминуемо сказалось на сохранности семейной памяти и семейных архивов. На протяжении многих лет из нашей родовой памяти старательно вымарывались любые упоминания дворянского, купеческого и духовного сословия.

Трудно найти семью, которая не пострадала от Молоха ГУЛАГа, невозможно без слёз читать расстрельные дела архивов НКВД. Наши семейные альбомы зияют пустотами вырванных фотографий. Редкие семьи сохранили документы, реликвии и даже предания ушедших времён...

К счастью, в последние годы возрождается интерес к воссозданию семейных историй, всё больше потомков хотят узнать о судьбе своих предков. Мы хотим поделиться с читателями опытом поиска генеалогической информации.

С чего нужно начинать? В первую очередь, необходимо собрать и систематизировать базовую информацию о семейной истории. Это та самая «печка», от которой можно «плясать» – начинать исследование. Мы называем этот этап «Бабушкин сундук». Речь идёт о хранящихся в семье и ближайшем окружении документах, письмах, фотографиях, публикациях. К этому обязательно необходимо присовокупить воспоминания старшего поколения, в том числе устные. Желательно с диктофоном и блокнотом обойти родственников и зафиксировать всё, что они помнят о предках, включая семейные легенды. Подготовьтесь к разговору, запишите вопросы. Такая беседа может оказаться не только полезной, но и приятной. Наиболее знающие члены семьи – это, как правило, самые почтенные по возрасту её представители. Не откладывайте встречу на потом! Попросите родственников поделиться с вами документами и фотографиями. Обязательно подпишите все фотографии полными именами – никаких «тетя Буля с Микой и Касей!» Если есть возможность, зафиксируйте дату и место съёмки. Это правило относится и к письмам, и к записям. Постарайтесь связаться с самыми дальними родственниками – при поиске контактов воспользуйтесь услугами Интернета. Обязательно записывайте девичьи фамилии женщин вашего рода – аппетит приходит во время еды, и, вполне возможно, позднее вас заинтересуют и женские линии. Если ваши предки

были иностранцами, зафиксируйте написание имен и фамилий на других языках. Обязательно запишите места рождения и упокоения предков, образование, профессии, статусы, род деятельности, основные события. Это поможет вам в дальнейшем найти информацию в архивах и справочниках. Все полученные материалы нужно скопировать и сохранить на электронных носителях. Устную информацию необходимо перевести в текстовую форму.



Безусловно, нельзя слепо доверять полученной у родственников информации. Легенды о прабабушке – грузинской княжне, о дедушке – родовитом шляхтиче и о восхождении родословного древа к Рюрикам далеко не всегда оказываются правдой. Главный принцип – «НЕ ДОВЕРЯТЬ, НЕ ПРЕНЕБРЕГАТЬ».

Первый этап поисков должен завершиться составлением кратких справок (генеалогических анкет) о каждом предке и составлением базового описания родовой истории. Кроме того, нужно определиться с целями дальнейшего генеалогического поиска – интересующий период, учёт боковых и женских линий, степень погружения. Это своеобразное техническое задание на исследование. Например, первоначально вы можете ограничить круг поиска дореволюционным периодом, прямой восходящей мужской линией, без учета боковых ветвей.

Второй этап поисков является самым сложным, затратным и продолжительным. Речь идёт о поисках информации в архивах, работе со справочниками, периодическими изданиями и книгами. У вас есть два варианта. Первый способ – делегировать проведение поиска профессионалам. Этот вариант является достаточно затратным, но при правильном выборе исполнителей гарантирует быстрый и качественный результат. Другой вариант – самостоятельный поиск. Следует быть готовым к серьёзным испыта-

ниям и большим затратам времени, но при достаточном упорстве вы сможете добиться хороших результатов. Легче и результативнее проходит поиск генеалогической информации по семьям, имеющим дворянские, духовные и, как не странно, крестьянские корни. Более серьёзные испытания ждут вас при работе с купеческим и мещанским сословиями. Опыт показывает, что большое значение имеет моральная и материальная поддержка со стороны родственников.

– **ГАРФ** (Москва) – крупнейший федеральный архив страны, в котором хранится около 7 миллионов дел по истории России XIX-XXI вв.;

– **ЦГАМ** (Москва) – метрические книги, дворянские дела, формулярные списки, фонды учебных заведений, организаций, домовые книги, личные фонды и другие фонды дореволюционного и советского периода).

Кроме того, можно использовать архив РАН в Москве и его филиал в Санкт-Петербурге, а также республиканские, областные и краевые архивы. Подчеркну, что это далеко не полный перечень архивов России – есть ещё большое количество ведомственных и специализированных архивов, где хранятся дела репрессированных соотечественников.

Необходимо развеять распространённое заблуждение – пришли в архив, назвали фамилию прабабушки и вам выносят стопку дел, содержащих информацию о любимой прародительнице. Этого не будет никогда и нигде! Вам придется годами посещать архивы, прорабатывать кучу фолиантов, надеяться и отчаиваться, по крупицам собирать нужную информацию. Конечно, перелистывание многостраничного дела в поисках одной единственной фамилии навеивает скуку, но если вы обладаете терпением и аналитическим умом, то вас ждут и удивительные находки, и исследовательский азарт.

На третьем этапе вы должны систематизировать собранные материалы: разложить документы по папкам, заполнить персональные генеалогические анкеты, составить родовое древо и родословную поколенную роспись. Эта работа требует внимательности и терпения. Систематизацию материалов лучше вести на компьютере, первые варианты родового древа обычно рисуются на бумаге. Родословную роспись лучше составлять, используя специальные программы.

На заключительном – четвертом этапе вам придётся задуматься об оформлении результатов вашего поиска. В идеальном случае готовится к печати родословная книга и родословное древо. Скорее всего, здесь не обойтись без привлечения профессионалов – верстка книги и графическое оформление родового древа требует специальной подготовки.

В заключение, напомним читателю известную идиому – «дорогу осилит идущий». Этот девиз в полной мере подходит к тернистому пути поиска информации о предках. Мы убедились, что в самые трудные моменты прародители приходят нам на помощь. И не только в поисках... Не бойтесь трудностей! Дерзайте!

Главными источниками информации являются метрические книги, формулярные и послужные списки, дворянские дела о сопричислении к сословию, купеческие книги, архивные фонды учебных заведений, справочники и периодические издания. Основной массив архивной информации хранится в Санкт-Петербурге, Москве и региональных центрах. К числу самых важных архивов относятся:

– **РГИА** (Санкт-Петербург) – дворянские дела, формулярные списки, метрические книги, фонды министерств и ведомств, архив Синода и другие;

– **РГА ВМФ** (Санкт-Петербург) – послужные списки офицеров ВМФ, алфавиты нижних чинов, фонды учебных заведений морского ведомства, корабельные журналы, личные фонды;

– **РГВИА** (Москва) – послужные списки офицеров армии, фонды учебных заведений военного ведомства, фонды частей, картотеки и личные фонды;

– **ЦГИА СПб** (Санкт-Петербург) – метрические книги, дворянские дела, формулярные списки, фонды учебных заведений и ведомств, личные фонды, фонды благотворительных организаций, мануфактур, заводов и другие фонды дореволюционного периода;

– **ЦГА СПб** (Санкт-Петербург) – документы ЗАГС, домовые книги, фонды учебных заведений, фонды организаций, личные фонды и другие фонды советского периода;